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W roku 2015 uczniowie po raz czwarty przystgpili do egzaminu gimnazjalnego
z jezyka obcego nowozytnego na poziomie podstawowym. Poziom podstawowy egzaminu
gimnazjalnego nie jest uzalezniony od kontynuacji nauki jezyka obcego po szkole
podstawowej. Egzamin na tym poziomie jest obowigzkowy dla wszystkich gimnazjalistow.
Przystepuja do niego zardwno uczniowie, ktorzy rozpoczgli nauke jezyka niemieckiego
w gimnazjum oraz ci, ktérzy kontynuowali ja po szkole podstawowej.

Wyniki uzyskane za rozwigzanie zadan w arkuszu na poziomie podstawowym byly
uwzgledniane w procesie rekrutacji uczniow do szkot ponadgimnazjalnych.

W  ponizszym  opracowaniu  przedstawiono  osiggni¢cia  gimnazjalistow,
rozwigzujacych zadania w standardowym arkuszu egzaminacyjnym z jezyka niemieckiego
(GN-P1-152), ktorzy w 2015 roku ukonczyli nauk¢ w szkotach na terenie dziatania
Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu, tj. w gimnazjach w wojewodztwach:
lubuskim, wielkopolskim i zachodniopomorskim. W Okregu do egzaminu gimnazjalnego
z obcego nowozytnego na poziomie podstawowym przystgpito 57 742 uczniow.
Zdecydowana wigkszo$¢ (80,67%) wybrata egzamin z jezyka angielskiego (46 579 uczniow),
natomiast prawie co pigty (18,50%) uczen zadeklarowal egzamin gimnazjalny
z jezyka niemieckiego (10 683 trzecioklasistow).

Sposrdod trzech wojewodztw w Okregu jezyk niemiecki na poziomie podstawowym
najczesciej wybierany byt w Wielkopolsce. Liczba wielkopolskich gimnazjalistow stanowi
48,23% wszystkich uczniow wybierajacych jezyk niemiecki w Okregu. W wojewodztwie
zachodniopomorskim zadania w jezyku niemieckim rozwigzywato 29,62% gimnazjalistow
w Okregu, a w Lubuskiem — 22,15%. W ponizszej tabeli przedstawione zostaly Srednie
wyniki wraz z liczebnos$cia populacji przystgpujacych do egzaminu z jezyka niemieckiego
na poziomie podstawowym.

Tabela 1. Liczebno$¢ populacji i $redni wynik z egzaminu gimnazjalnego z j¢zyka
niemieckiego na poziomie podstawowym (GN-P1-152).

Sredni wynik (%) Liczba uczniow
Okreg 55,81 10 683

|
woj. wielkopolskie 54,63 5153
. 814

Na podstawie s$rednich wynikéw procentowych mozna stwierdzi¢, iz tegoroczny
arkusz egzaminu z jezyka niemieckiego byt dla gimnazjalistow we wszystkich trzech
wojewodztwach umiarkowanie trudny. W wojewodztwie wielkopolskim rozwigzanie zadan
zamknigtych sprawito zdajagcym wigcej trudno$ci niz w dwoch pozostatych wojewddztwach.
Srednie wyniki uzyskane przez tegorocznych trzecioklasistow w wojewodztwie lubuskim
i zachodniopomorskim sg zblizone do $redniego wyniku w kraju (57% punktow).
Wielkopolscy uczniowie uzyskali $redni wynik o okoto 3 p.p. (punktow procentowych)
nizszy niz w kraju.

Sredni wynik w kraju jest wyzszy od ubiegtorocznego o 3 p.p. Wzrost $redniego
wyniku uczniow odnotowano takze we wszystkich trzech wojewddztwach: od 2,04 p.p.
w  Wielkopolsce do 3,66 p.p. w Zachodniopomorskiem. W wojewodztwie lubuskim
tegoroczny $redni wynik jest wyzszy o 2,04 p.p. od $redniego wyniku w roku 2014.
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Poréwnujac srednie wyniki ucznidéw we wszystkich trzech wojewddztwach ze srednim
wynikiem w Kkraju warto takze zauwazyé, iz $redni wynik uzyskany przez
zachodniopomorskich gimnazjalistow nie jest w tym roku najwyzszy, jednak cechuje
g0 najwyzszy przyrost w stosunku do roku ubiegtego.

Rozklad wynikow uczniow i szkol w krajowej skali staninowej

Analizujac dane, warto zwrdci¢ uwage na rozktad wynikéw uczniéw i szkét z trzech
wojewodztw Okregu w krajowej skali staninowej. Skala staninowa wskazuje miejsce
konkretnej populacji ucznidéw/szkot na tle catej populacji w kraju. Wyniki uczniow/szkot
ujete zostaly w procentach. Uzyskanie przez ucznidow/szkote tych samych $rednich wynikow
procentowych w kolejnych latach nie oznacza tego samego poziomu osiagnie¢. Dzieki
odniesieniu wynikéw ucznidw/szkot w skali staninowej mozna uzyskac peten obraz osiggnigé
ucznidw/szkol w kolejnych latach na tle catego kraju.

B % uczniow w woj. lubuskim % uczniow w woj. wielkopolskim

B % uczniow w woj. zachodniopomorskim
25

Procent uczniow

0-28 29-33 34-40 41-48 49-58 59-70 71-88 89-98 | 99-100

najnizszy | bardzo niski nizej $redni wyzej | wysoki | bardzo |najwyzszy
niski Sredni $redni wysoki
strefa wynikow niskich | strefa wynikow $rednich strefa wynikéw wysokich |

Wykres 1. Rozktad wynikow uczniow dla trzech wojewddztw w Okregu w krajowej skali
staninowej.

Na podstawie danych zamieszczonych na wykresie nr 1 mozna stwierdzic,
iz najczes$ciej uczniowie uzyskiwali wyniki w obszarze wynikéw S$rednich: od 54,06%
w wojewodztwie lubuskim do 59,34% w wojewodztwie wielkopolskim.

Najbardziej zblizony do rozkladu normalnego jest rozktad wynikow lubuskich
gimnazjalistow. W obszarze wynikow niskich i wysokich znajduje si¢ podobny odsetek
wynikow uczniow (odpowiednio 23,08% i 22,86%).

Niekorzystny jest rozktad wynikéw gimnazjalistow w wojewddztwach wielkopolskim
1 zachodniopomorskim. Ci uczniowie czg¢sciej uzyskiwali wyniki w obszarze wynikow
niskich niz wysokich. W wojewodztwie wielkopolskim odsetek wynikow niskich jest wyzszy
o okoto 6,4 p.p., a w wojewodztwie zachodniopomorskim — 0 okoto 1,7 p.p. wyzszy niz
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odsetek wynikow wysokich. Mozemy zatem moéwi¢ o przesuni¢ciu wynikow tych uczniow
w strefe wynikéw niskich. Mimo duzej dysproporcji migdzy wynikami niskimi i wysokimi
zachodniopomorskich gimnazjalistow, warto zauwazy¢, iz w staninie 9. wynikow
najwyzszych, odsetek wynikow tych wuczniow jest wyzszy niz odsetek uczniow
w wojewodztwach lubuskim 1 wielkopolskim. 4,4% zachodniopomorskich trzecioklasistow
uzyskato wyniki w przedziale od 99% do 100% punktow. Odsetek tych wysokich wynikow
nie wplynagt =znaczagco na wzrost $redniego wyniku ucznibw w wojewodztwie
zachodniopomorskim (57,76% pkt.), poniewaz podobny odsetek uczniow (4,1%) uzyskat
wyniki najnizsze w staninie 1. (od 0% do 28% punktow).

m % szkot w woj. lubuskim % szkot w woj. wielkopolskim B % szkot w woj. zachodniopomorskim

25

Procent szkoét
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Wykres 2. Rozktad wynikow szkot dla trzech wojewodztw w Okregu w krajowej skali
staninoweyj.

Wykres 2. ilustruje rozktad wynikéw szkot dla trzech wojewodztw w  Okregu
w krajowej skali staninowej. W kazdym z trzech wojewodztw mozna zauwazy¢ przesunigcie
wynikow szkot w obszarze wynikow wysokich. Odsetek wynikow szkot w tym obszarze jest
najwyzszy w wojewodztwie lubuskim (34,21%). Oznacza to, iz wyniki w co trzecim
lubuskim gimnazjum znajdujg si¢ w przedziale powyzej 63% punktow mozliwych
do uzyskania. Tym samym lubuskie szkoty rzadziej uzyskiwaty wyniki niskie ponizej 47%
punktow. Odsetek tych wynikow wynosi 17,10%. Najwigksza dysproporcje pomiedzy
wynikami szkot w trzech wojewodztwach odnotowano w staninie 5. W wynikach srednich (od
52% do 56% punktow). W lubuskich gimnazjach czgsciej odnotowywano wyniki w tym
przedziale niz W  pozostalych  szkotach w  wojewddztwie  wielkopolskim
i zachodniopomorskim. Niewielkie zroéznicowanie pomiedzy szkotami w trzech
wojewoddztwach mozna zauwazy¢ w przedziale wynikow szkot od 57% do 62% punktow.
Prawie co pigte gimnazjum w Okregu osiagneto te wyniki.

Struktura arkusza standardowego z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym
(GN-P1-152) nie roznita si¢ od zastosowanego w roku 2014. W arkuszu na poziomie
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podstawowym uczniowie rozwigzujg tylko zadania zamkniete roznego typu: wielokrotnego
wyboru, prawda/fatsz oraz zadania polegajace na dobieraniu wlasciwego zdania do opisu.
Tegoroczny arkusz z jezyka niemieckiego zawierat 40 zadan zamknietych, ujetych
w 11 wigzek.Za kazde z zadan czastkowych uczen mogt otrzymaé 1 punkt, zatem
za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan w arkuszu uczen otrzymywat 40 punktow.
Najwiecej punktow mozna byto uzyskaé za rozwigzanie zadan w zakresie rozumienia
wypowiedzi ustnych (12 punktow) i wypowiedzi pisemnych (12 punktow). Najmniej punktow
uczniowie mogli uzyska¢ za rozwigzanie dwoch zadan, sprawdzajacych opanowanie bardzo
podstawowych $rodkéw jezykowych (6 punktow). Umiejetnoscia, jaka byla sprawdzana
poprzez 3 =zadania zamknigte w arkuszu, bylo takze reagowanie na wypowiedzi.
Za opanowanie tej umiejetnosci trzecioklasi§ci mogli zdoby¢ 10 punktow.

Wszystkie zadania zamieszczone w arkuszu standardowym z jezyka niemieckiego
na poziomie podstawowym sprawdzaty, w jakim stopniu gimnazjalisci opanowali wymagania
ogolne 1 szczegdtowe, okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogodlnego z jezyka
obcego nowozytnego dla etapu edukacyjnego 111.0 oraz — w mysl zasady kumulatywnosci
przyjetej w podstawie — odnosily si¢ rowniez do wymagan przypisanych wczesniejszym
etapom edukacyjnym (I i I1).

Wspolczynniki latwosci zadan i umiejetnosci

Analiz¢ jakosciowa wynikéw egzaminu gimnazjalnego z jezyka niemieckiego
na poziomie podstawowym przeprowadzono w oparciu 0 interpretacje wspotczynnikow
tatwosci poszczegdlnych zadan oraz umiejetnosci opisanych w wymaganiach ogdlnych
podstawy programowej.

Wartosci  wspotczynnikow  tatwosci, obliczone dla kazdej] z czeSci arkusza
w odniesieniu do kazdego wojewddztwa i Okregu, zostaty przedstawione w tabeli nr 2.

Tabela 2. Wartosci wspolezynnikow latwosci umiejetnosci okreslonych w wymaganiach
ogolnych podstawy programowej

Umieje¢tnosci sprawdzane w arkuszu egzaminacyjnym
Z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym
rozumienie rozumienie znajom9_éc’ znajomos¢
tekstow funkcji srodkow
ze stuchu pisanych jezykowych jezykowych
Okreg 0,65 0,50 0,56 0,47
woj. lubuskie 0,66 0,51 0,57 0,49
woj. wielkopolskie 0,64 0,49 0,55 0,46
woj. zachodniopomorskie 0,66 0,51 0,57 0,49
Poziom opanowania poszczegdlnych  umiejgtnosci  zostat  przedstawiony

na wykresie nr 3.

Strona 5z 33




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny z j¢zyka niemieckiego na poziomie podstawowym — kwiecien 2015 .
Analiza poziomu umiejetnosci uczniow na podstawie zadan egzaminacyjnych

m woj. lubuskie woj.wielkopolskie m woj. zachodniopomorskie
100,00%
90,00%
80,00%
2}
“§ 70,00%
E 60,00% -
>
E 50,00% -
E 40,00% -
&
30,00% -
20,00% -
10,00% -
0,00% . T .
rozumienie ze stuchu  rozumienie tekstow  znajomos¢ funkcji  znajomos¢ $rodkow
pisanych jezykowych jezykowych

Wykres 3. Procent rozwigzan zadan w poszczegolnych obszarach umiejetnosci
w arkuszu standardowym GN-P1-152 w trzech wojewoddztwach Okregu

Na podstawie danych zawartych w powyzszej tabeli i na wykresie mozna stwierdzic,
iz zadne z wymagan og6lnych opisanych w podstawie programowej nie zostatlo opanowane
w stopniu zadowalajagcym. GimnazjalisSci w wojewodztwie lubuskim i zachodniopomorskim
opanowali umiej¢tnosci w wyzszym stopniu niz ich rowiesnicy w Wielkopolsce.

Wigkszo$¢ zadan byta zatem umiarkowanie trudna i trudna dla gimnazjalistow.
Podobnie jak w roku ubieglym, najwyzsze wyniki uczniowie uzyskali za rozwigzanie zadan
zamknigtych w zakresie rozumienia ze stuchu, natomiast najwigcej probleméw sprawity
trzecioklasistom zadania, sprawdzajace znajomos$¢ srodkoéw jezykowych.

W  niniejszej analizie przedstawiono takze wspotczynniki tatwosci, obliczone
dla umiejetnosci wskazanych w wymaganiach szczegdélowych. Wspdtczynniki tatwosci
umiejetnosci tworzenia wypowiedzi pisemnej obliczono w oparciu o ustalone kryteria oceny.
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Tabela 1. Poziom opanowania umiejetnosci okreslonych w wymaganiach szczegélowych
podstawy programowej, okreslony wspolczynnikiem latwosci

Wvmaagania ] i WOj ewodztwo
):)g()lgl’le Wymagania szczegolowe L W 7 Okreg
Rozumienie | 2-2) Uczen okresla gtowna mysl tekstu. 0,70 0,68 0,70 0,69
wypowiedzi | 2.3) Uczen znajduje w tekcie okre$lone informacje. 0,68 | 0,65 | 0,67 0,66
ustnej 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 059 | 056 | 0,59 0,57
6.1) Uczen nawigzuje kontakty towarzyskie. 0,77 0,74 0,75 0,75
6.2) Uczen stosuje formy grzecznosciowe. 0,33 0,30 0,34 0,32
6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste
informacje i wyjasnienia. 0,53 0,48 0,50 0,50
. ., | 6.4) Uczen prosi o pozwolenie, udziela i odmawia
Z];ajokm_(?sc pozwolenia 0,44 0,43 0,43 0,43
unkcji 6.5) Uczeh wyraza swoje opinie i Zyczenia, pyta
jezykowych | o opinie i zyczenia innych. 0,79 0,79 0,80 0,79
6.6) Uczen wyraza swoje emocje. 0,57 0,55 0,58 0,56
6.7) Uczen wyraza prosby i p‘odzu;%(owama oraz 0.38 0,37 0.40 0.38
zgode lub odmoweg wykonania prosby.
6.8) Uczenpr9s1 0 powtor%eme badz wyjasnienie 0,61 0,58 0.60 059
tego, co powiedziat rozmoéwca.
3.1) Uczen okresla gtéwng mys$l tekstu. 0,51 0,49 0,50 0,50
Rozum?eni? 3?) Uczef znajduje w tekscie okreslone 050 0.49 0,50 0.49
WypOWIedZI Informacje.
pisemnej | 3-3) Uczer okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 062 | 059 | 0,61 | 0,60
3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi. 0,49 0,46 0,49 0,48
Znajomos¢ | 1. Uczeh postuguje si¢ bardzo podstawowym
srodkow zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, 0,49 0,46 0,49 0,48
jezykowych gramatycznych, ortograficznych) [...].

W zakresie rozumienia ze sluchu uczniowie w wojewodztwach lubuskim
i zachodniopomorskim opanowali umiej¢tno$¢ okreslania gléwnej mysli tekstu w stopniu
zadowalajacym, a w Wielkopolsce w stopniu zblizonym do zadowalajgcego. Wigcej trudnosci
sprawilty im zadania sprawdzajagce opanowanie umieje¢tnosci wyszukiwania w tekScie
okreslonych informacji i okreslania kontekstu wypowiedzi ustnej.

Te same umiejgtnosci sprawdzane byly takze w zadaniach wymagajacych rozumienia
tekstow pisanych. Na podstawie wartosci wspotczynnikow tatwosci, obliczonych dla tych
zadan mozna stwierdzi¢, iz wszystkie trzy wspomniane umieje¢tnosci szczegoétowe zostaty
opanowane w stopniu nizszym niz w zakresie rozumienia ze shuchu. Przyczyng niepowodzen
uczniow moze by¢ fakt, iz rzadko czytaja oni teksty do konca, wyszukuja informacje, nie
rozumiejac kontekstu, w ktorym ta informacja jest zamieszczona. Gimnazjalisci nie maja
trudnosci z odczytaniem tresci wyrazonych wprost w tekscie, problem stanowi dla nich
rozumienie wyrazen synonimicznych oraz zdan zlozonych. Nalezy takze zauwazyc,
iz trzecioklasiSci rzadko potrafia pracowaé z tekstem czytanym. Wyszukujac informacje
wymagang w poleceniu do zadania, nie zaznaczaja stow, ktoére mogg na nig naprowadzac¢. Brak
umiejetnosci wnioskowania 1 kojarzenia faktow jest takze przyczyna biednych rozwigzan.
Trudno$¢ sprawito gimnazjalistom odczytywanie znaczenia stoéw z kontekstu zdania lub catego
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tekstu. Dowodem tego sg niskie wyniki uzyskane za rozwigzanie zadan sprawdzajgcych
znajomo$¢ podstawowych $rodkow jezykowych, czyli struktur gramatycznych
i leksykalnych. Zadania te byty jednymi z najtrudniejszych w catym arkuszu.

Ostatnig umiej¢tnos$cia sprawdzang podczas egzaminu gimnazjalnego z j¢zyka
niemieckiego na poziomie podstawowym jest znajomos$¢ funkcji jezykowych, czyli
reagowanie na wypowiedzi. Wiekszo§¢ umiejetnosci szczegdtowych, jak np. umiejetnosé
wyrazania swoich emocji, sprawdzana byta tylko przez jedno zadanie jednostkowe. Najwyzsze
wyniki gimnazjali$ci uzyskali za zadania sprawdzajace opanowanie umiejetnosci wyrazania
swoich opinii. W kazdym z trzech wojewodztw umicjetnos¢ ta zostala opanowana
w stopniu  zadowalajacym. Wskazanie poprawnej opinii  bylo najlatwiejsze dla
zachodniopomorskich trzecioklasistow. W podobnym stopniu uczniowie opanowali
umiejetno$¢ nawigzywania kontaktéw towarzyskich. Wigkszo$¢ rozwiazujacych zadanie
4.2. nie miata problemoéw ze wskazaniem odpowiedzi na pytanie o wiek brata. Najwiecej
trudnosci sprawito uczniom stosowanie form grzecznos$ciowych. Gimnazjali§ci nie potrafili
wskaza¢ poprawnej odpowiedzi na pytanie: Jak si¢ dzisiaj czujesz? Nie znajg zatem zwrotow
stosowanych na co dzien. Co trzeci uczen wybral bledng odpowiedz na pytanie: Czy moge
Pani/Panu pomoc? Umiejetno$¢ wyrazania zgody nie zostala zatem opanowana przez
trzecioklasistow.

Szczegblowych informacji na temat mocnych i stabych stron tegorocznych
gimnazjalistow dostarczy prezentowana ponizej analiza wynikow, uzyskanych za rozwigzanie
poszczeg6lnych zadan z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym.

Podobnie jak w roku ubieglym, uwzgledniono w liczbie opuszczonych zadan takze
liczbe podwd@jnie zaznaczanych przez ucznidw odpowiedzi w zadaniach zamknigtych.
Zjawisko zaznaczania dwoch, a nawet trzech odpowiedzi jest marginalne w stosunku do
liczby opuszczonych zadan. W obu przypadkach uczniowie nie otrzymywali punktow.
Trudno jednoznacznie wskaza¢ powody, dla ktorych gimnazjaliSci zaznaczali kilka
odpowiedzi lub nie podejmowali proby rozwigzania zadania. Zadaniem najczescie]
opuszczanym bylo zadanie 9., w ktorym sprawdzano opanowanie umiejetnosci rozumienia
wypowiedzi pisemnych, w tym wyszukiwanie informacji szczegélowych. Wsrdd czterech
zadan czastkowych najwyzsza warto$¢ frakcji opuszczen charakteryzuje zadanie 9.3.
Powodem moze by¢ niezrozumienie przez ucznidw tresci polecenia do tego zadania:
w jednym tekscie nalezato wyszuka¢ informacje pasujace do dwoch zadan.
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny z j¢zyka niemieckiego na poziomie podstawowym — kwiecien 2015 .
Analiza poziomu umiejetnosci uczniow na podstawie zadan egzaminacyjnych

W analizie zadan podano wybieralno$¢ odpowiedzi tylko do publikowanej na stronach
internetowych www.oke.poznan.pl i www.cke.edu.pl wersji X arkusza, natomiast warto$ci
wspotczynnika tatwos$ci zostaty obliczone dla catej populacji przystepujacych do egzaminu
z jezyka niemieckiego. Transkrypcje zadan 1-2 zamieszczono na stronie internetowej
Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu.

Zadanie 1. (0-5)
Uslyszysz dwukrotnie pie¢ tekstow. Na podstawie informacji zawartych w nagraniu w zadaniach
1.1.-1.5. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa. Zakre$l litere A, B albo C.

1.1. Wo ist die Jacke von Karl?
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Egzamin gimnazjalny z j¢zyka niemieckiego na poziomie podstawowym — kwiecien 2015 .
Analiza poziomu umiejetnosci uczniow na podstawie zadan egzaminacyjnych

1.5. Der Text ist iiber
A. Filmmusik.
Kinobesucher.
C. Schauspieler.

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

I1. Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje.

Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci
zad L W YA L W Z
A. 5,44 5,82 5,64 0,87 0,87 0,87
1.1. | B. 88,09 88,12 89,59
C. 6,30 6,02 4,76 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja , 0.17 0.04 0.00 Zadanie bylo dla zdajacych
opuszczen latwe ‘ latwe ‘ latwe

Wyszukiwanie okreslonych informacji w tek$cie stuchanym, dotyczacym miejsca, w ktorym
znajdowata si¢ kurtka chtopca, nie sprawito uczniom klas trzecich gimnazjum trudnosci. Ponad 80%
z nich wskazalo wtasciwa odpowiedz B. Zadanie 1.1. bylo zatem tatwe dla trzecioklasistow
we wszystkich trzech wojewodztwach na terenie dziatania OKE w Poznaniu.

Kluczowym dla rozwigzania zadania bylo wystuchanie tekstu do konca. W ostatniej wypowiedzi
mama poleca synowi sprawdzenie, czy jego kurtka nie znajduje si¢ w pralce (Karl, schau doch mal in
die Waschmaschine!). Potwierdzeniem tej informacji jest wypowiedz syna: Ja! Hier ist sie. (...)
Ich wollte sie doch waschen. Analizujac tre$¢ tekstu warto zauwazy¢, iz wystgpowaty w nim wszystkie
trzy odpowiedzi A-C. Wybor prawidlowej odpowiedzi zalezat od odczytania prawidtowego kontekstu
danej informacji. Pierwsza informacja dotyczyta bowiem czasu przesztego (Gestern war meine Jacke
doch noch auf dem Stuhl.), natomiast informacja trzecia zostata zaprzeczona przez chtopca (Nein, aber
vielleicht hdngt sie im Schrank? — Nein!). Tylko dzieki dokladnemu wystuchaniu tresci
poszczegbdlnych zdan uczniowie mogli otrzymaé 1 punkt za rozwigzanie zadania.

Nr Odp Wybieralno$é odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci
zad L w Z L W Y4
A 23,99 24,77 24,01 0,49 0,44 0,51
1.2. | B. 28,65 31,02 26,27
C. 47,02 44,06 49,72 Interpretacja wspélczynnika latwosci
Frakcja , 0.35 0.12 0,00 Zadanie bylo dla zdajacych
opuszczen trudne ‘ trudne ‘ trudne

W zadaniu 1.2. sprawdzano opanowanie tej samej umiejetnosci (wyszukiwanie okreslonych informacji
w teks$cie stuchanym), jak w powyzszym zadaniu. Na podstawie warto$ci wspotczynnikow tatwosci,
obliczonych dla tego zadania, mozna stwierdzi¢, iz zadanie bylo dla gimnazjalistow trudne. Okoto
47% z nich potrafilo wskaza¢ wlasciwg potrawe, ktorg zjadt mezczyzna. Wigkszo$¢ uczniow wybierata
odpowiedz A. (okoto 24%) lub odpowiedz B. (okoto 28%). Trudnos¢ sprawilo gimnazjalistom
zrozumienie tresci zdan, wyrazonej w czasie przesztym: Ich habe keine Pizza gegessen, sondern Fisch.
Uczniowie nie znali takze znaczenia spdjnika sondern. Mimo dalszego potwierdzenia: Das war eine
Makrele., trzecioklasiSci nie byli pewni, ktora potrawe zjadl mezczyzna. Uczniowie wybierajacy
odpowiedz B., nie zrozumieli zdania: Und Kuchen habe ich auch nicht genommen., co wskazuje
na nicopanowang konstrukcje¢ zdan w czasie przesztym.
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Nr od Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci
zad | P L W z L W z

A 6,99 6,95 6,58 0,68 0,67 0,69
1.3. | B. 67,56 66,30 67,77

C. 25,19 26,71 25,64 Interpretacja wspolczynnika latwosci

. Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja - - - - - -

, 0,26 0,04 0,00 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen
trudne trudne trudne

Okoto 67% prawidlowych odpowiedzi oznacza, iz zadanie bylo dla gimnazjalistow umiarkowanie
trudne. Informacja na temat sobotniego wyjazdu Piotra do babci byla wyrazona
w tekscie dwukrotnie. Ponadto Piotr pod koniec rozmowy potwierdza wyjazd do babci, moéwiac: Aber
wir miissen zu Oma fahren. Fakt, ze co czwarty uczen wybieral odpowiedz C. (teatr) wskazuje iz,
uczniowie nie wystuchiwali tekstu do konca lub nie zrozumieli wypowiedzi Piotra, dotyczacej
propozycji wyjscia do teatru: Ach, das habe ich vergessen. Es tut mir leid.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi.

Nr Odp Wybieralnos¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik latwosci
zad L w y4 L w Z

A. 54,01 50,35 54,80 0,55 0,51 0,54
1.4. | B. 15,19 15,02 13,17

C. 30,63 34,59 32,04 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakeja Zadanie bylo dla zdajacych
o 0,17 0,04 0,00 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie

trudne trudne trudne

W zadaniu 1.4. uczniowie okreslali kontekst wypowiedzi, czyli miejsce, w ktorym odbywa si¢
rozmowa. Prawidlowa odpowiedzig byl przystanek autobusowy, na ktorym dwoje znajomych
rozmawiato na temat nowego domu jednego z nich i planowanych zakupéw nowych mebli. Wiasciwe
miejsce mozna byto wskaza¢ juz po trzecim zdaniu: Ich warte auf die Linie 20. Jego potwierdzeniem
bylto takze ostatnie zdanie: Schau mal, dein Bus kommt! Wybor btednych odpowiedzi wskazuje, iz nie
wszyscy uczniowie wystuchiwali dialog do konca. Co trzeci z przystepujacych do egzaminu
na poziomie podstawowym wybieral odpowiedz C., co $wiadczy o niezrozumieniu sensu calej
wypowiedzi. Uczniowie, czesto dokonujac wyboru odpowiedzi, sugerujg si¢ pojedynczymi stowami
wystepujacymi w tekscie (Np. Haus, Mobel), nie zwracajac uwagi na tres¢ wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
2.2) Uczen okresla glowna mysl tekstu.

Nr od Wybieralnos¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci
zad | P [ L W Z L W Z
A. 11,73 13,20 11,22 0,70 0,68 0,70
15. | B. 71,10 68,13 70,78
C. 16,74 18,40 17,81 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja Zadanie bylo dla Z(_iamcych
. 0,35 0,27 0,19 umiarkowanie
opuszczen latwe trudne latwe
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Okreslenia gtownej mysli tekstu nie sprawito uczniom tak duzych trudnosci jak w latach ubieghych.
Poprawng odpowiedz B. wskazato ponad 70% gimnazjalistbw w wojewodztwie lubuskim
i zachodniopomorskim oraz 68% w Wielkopolsce. Tres¢ tekstu dotyczyta rosngcej liczby miodych
0s6b odwiedzajacych kino. Oprocz gtownej informacji, dotyczacej statystyki osob odwiedzajacych
kino, w tek$cie podane zostaty takze powody, dla ktorych mtodziez chetnie oglada filmy w kinach:
Man trifft sich im Kino mit Freunden. Lange Diskussionen danach machen den Jugendlichen viel
Spaf3! Zrozumienie tresci tych zdan nie sprawito uczniom trudnosci.

Zadanie 2. (0-4)

Uslyszysz dwukrotnie rozmowe Gabi z Jensem. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu dopasuj dyscypliny sportowe (A-E) do oséb, ktore je uprawiaja (2.1.-2.4.).
Whpisz odpowiednig litere w kazda kratke.

Uwaga! Jedna dyscyplina zostala podana dodatkowo i nie pasuje do Zadnej osoby.

Personen Sportarten
2.1. Jens A. Boxen
2.2.Gabi B. Reiten
2.3. Peter @ C. Laufen
2.4. Lukas D. FuBball
E. Radsport

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

I1. Rozumienie wypowiedzi.
Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
2.3) Uczen znajduje w teksScie okreslone informacje.

Nr odp Wybieralnos¢ odpowiedzi (%) Wspélezynnik latwosci

zad L w Z L W 4
A. 4,23 4,15 3,95 0,72 0,71 0,73
B. 9,66 8,81 8,40

21. [ C. 73,51 70,65 72,29
D. 3,19 3,38 3,89 Interpretacja wspélczynnika latwosci
E. 9,23 13,00 11,47 Zadanie bylo dla zdajacych

Frakeja | 547 0,00 0,00 latwe latwe latwe

opuszczen

Nr odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci

zad L wW Z L W Y4
A. 25,97 33,19 29,40 0,60 0,56 0,55
B. 5,18 6,64 6,65

22. | C. 5,09 4,46 5,39
D. 2,59 1,59 1,94 Interpretacja wspélczynnika latwosci
E. 61,00 54,08 56,61 Zadanie bylo dla zdajacych

Frakcja ) 0,09 0,04 0,00 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie

opuszczen trudne trudne trudne
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Nr Odp Wybieralno$§¢ odpowiedzi (%) Wspélcezynnik latwosci
zad L w 4 L W Z
A 3,71 3,69 4,45 0,89 0,88 0,88
B. 2,07 2,21 2,26
23. | C. 2,33 2,41 2,26
D. 88,44 89,13 88,15 Interpretacja wspolczynnika latwosci
E. 3,19 2,52 2,76 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakeja | g g 0,04 0,06 latwe latwe latwe
opuszczen
Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolcezynnik tatwosci
zad L wW 4 L W Z
A 4,31 3,49 3,95 0,77 0,75 0,77
B. 76,45 74,81 76,68
24. | C. 9,40 10,95 8,90
D. 2,24 2,29 2,38 Interpretacja wspélczynnika latwosci
E. 7,33 8,31 7,90 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja | 04 0,12 0,19 latwe latwe latwe
opuszczen

Trzy sposrod czterech zadan (zadanie 2.1., 2.3. i 2.4), sprawdzajacych wyszukiwanie okre$lonych
informacji (dyscyplin sportowych) i dopasowywanie ich do wtasciwych osob nie sprawity uczniom
trudnosci. Wysokie warto$ci wspotczynnikéw tatwosci oznaczaja, iz dana umiejetno$¢ zostata
opanowana w stopniu zadowalajacym i wyzszym.

Warto zauwazy¢, iz rozwigzanie zadan uzaleznione bylto nie tylko od wyszukania odpowiednich nazw
dyscyplin sportowych, uprawianych przez mlode osoby, lecz takze od odczytania wyrazen
synonimicznych w tekécie stuchanym i w zadaniu np. Pferdesport i Reiten.

We wspomnianych zadaniach jedynie zadanie 2.2. bylo dla gimnazjalistow umiarkowanie trudne.
Okoto 57% z nich wskazatlo poprawng odpowiedz E. Dla prawie co trzeciego ucznia atrakcyjng
odpowiedzia byta odpowiedZ A. Ci uczniowie nie potrafili wyszuka¢ sportu uprawianego przez Gabi
w nastepujacym fragmencie tekstu: Ich fahre fiinfinal pro Woche Rad. Ich bin im Programm ,,Jugend
trainiert fiir Olympia“. Hier gibt es viele talentierte Schwimmer, Boxer und Tischtennisspieler. Ich
mochte auch gern Tischtennis spielen, aber dafiir habe ich keine Zeit mehr. Podanie kilku dyscyplin
sportowych w jednym zdaniu i wybranie wtasciwej uprawianej przez Gabi stanowito problem dla 30%
piszacych.

Zadanie 3. (0-3)
Ustyszysz dwukrotnie ogloszenie. Zdecyduj, ktore ze zdan 3.1.-3.3. sa zgodne z trescia nagrania
(P - Prawda), a ktore nie (F - Falsz). Zakresl litere P albo F.

3.1. | Die Aktion in der Schule dauert eine Woche. P | (B
3.2. | Man kann am Mittwoch in der Schule eine Siiigkeit bekommen. ®| F
3.3. | Der Sprecher ist ein Schiiler. ®

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

I1. Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowe;j)
2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje.
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Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci
zad L W Z L W Z
31 P 56,17 61,96 56,87 0,44 0,38 0,42
TR 43,66 38,04 43,07 Interpretacja wspélczynnika latwosci
Frakcja ’ 0.17 0,00 0.06 Zadanie bylo dla zdajacych
opuszczen trudne | trudne |  trudne
Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci
zad L W Z L W Z
39 P 62,73 58,93 61,25 0,63 0,58 0,60
T |F 37,19 41,07 38,75 Interpretacja wspolczynnika latwosci
Frakcja Zadanie bylo dla zdajacych
. 0,09 0,00 0,00 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen
trudne trudne trudne

Oba powyzsze zadania czastkowe sprawdzaly opanowanie tej samej umiej¢tnosci — wyszukiwanie
okreslonych informacji. Zadanie 3.1. bylo dla tegorocznych gimnazjalistow trudne. Ponad 62%
uczniow W Wielkopolsce uznato, iz informacja dotyczaca czasu trwania szkolnej akcji jest prawdziwa.
Ci gimnazjalisci odczytali termin rozpoczecia akcji jako czas jej trwania: Wir organisieren ndchste
Woche die Aktion (...). Tymczasem informacja na temat czasu trwania akcji podana byta w kolejnym
zdaniu: Unsere Aktion dauert deshalb nicht lange, nur einen Tag. Zbyt pochopne zaznaczenie
odpowiedzi skutkowato utratg jednego punktu.

Zadanie 3.2. bylo dla trzecioklasistow umiarkowanie trudne. Uczniowie powinni okresli¢, czy zdanie,
iz w szkole mozna otrzyma¢ w S$rode stodycze, jest prawdziwe. Ponad 60% lubuskich
i zachodniopomorskich gimnazjalistow nie miata trudno$ci z rozwigzaniem tego zadania.
W wojewddztwie wielkopolskim zadanie rozwigzato prawidtowo jedynie 58% ucznidow. Nie wszyscy
potrafili skojarzy¢ stowo Sifigkeit z ustyszana informacja w tek$cie: Wer am Mittwoch ohne sein
Handy in die Schule kommt, bekommt eine grofSe Tafel Schokolade. Przyczyng trudno$ci mogta by¢
zastosowana konstrukcja zdania ztozonego.

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

I1. Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi.

Nr od Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci
zad | P [T W z L W z
33 P 63,42 59,36 62,45 0,62 0,60 0,63

T |F 36,24 40,57 37,37 Interpretacja wspolczynnika latwosci

. Zadanie bylo dla zdajacych
TR 0,35 0,08 0,19 P— P—— P——
opuszezen , , , umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
trudne trudne trudne

W zadaniu 3.3. sprawdzano stopien opanowania umiej¢tnosci okreslania kontekstu wypowiedzi.
Na podstawie wartosci wspotczynnikow tatwosci, obliczonych dla tego zadania mozna stwierdzié,
iz nie zostala ona opanowana w stopniu zadowalajacym. Potwierdzajg to takze wyniki uczniow,
uzyskane za rozwigzanie zadania 1.4. Whasciwe zrozumienie kontekstu sytuacyjnego (np. miejsca,
osoby mowigcej, autora wypowiedzi) wymaga od uczniow globalnego zrozumienia sensu
wypowiedzi. W powyzszym zadaniu 3.3. autora wypowiedzi mozna byto zidentyfikowa¢ na podstawie
nastepujacych fragmentéw tekstu: Meine Klassenkameraden und ich (...), Unserer Lehrer machen mit!
Wyszukanie tych informacji pozwolito uczniom wybra¢ wtasciwg odpowiedz.
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Zadanie 4. (0-4)

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi (4.1.—4.4.). Do kazdej z nich dobierz wlasciwa reakcje
(A-E). Wpisz rozwiazania do tabeli.

Uwaga! Jedna reakcja zostala podana dodatkowo i nie pasuje do Zadnej wypowiedzi.

A. Sie ist interessant.

B. Fast fiinf Jahre.

C. Immer zu Hause.

D. Danke, schon besser.

E. Heute eine Tomatensuppe.

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)

6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje i wyjasnienia.

Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci
zad L W z L W Z
A. 5,26 4,89 4,45 0,46 0,44 0,46
B. 9,23 9,63 10,34
41. | C. 48,23 44,10 47,90
D. 9,75 12,00 9,78 Interpretacja wspélczynnika latwosci
E. 27,35 29,35 27,52 Zadanie bylo dla zdajacych
S 0,09 0,04 0,00 t
’ : : , rudne trudne trudne
opuszczen

Zadanie 4.1. bylo dla uczniéw trudne. Ponad 56% wielkopolskich uczniéw wybierata btedne
odpowiedzi. Odsetek wybieralno$ci poszczegdlnych dystraktorow jest zrdznicowany, oznacza
to, iz uczniowie nie mieli pewnosci, ktora odpowiedz jest prawidlowa. Okoto 30% gimnazjalistow
na pytanie Wo isst du zu Mittag? wskazywata odpowiedz E., mylac zaimek pytajacy wo z zaimkiem
was. Uczniowie stusznie kojarzyli wyrazenie zu Mittag essen z Tomatensuppe. Jednak pytanie
dotyczyto miejsca a nie spozywanych potraw. Wybieralno$¢ odpowiedzi np. A. swiadczy o duzych
trudnos$ciach uczniow z interpretacja podstawowych pytan, dotyczacych miejsca jedzenia obiadu.

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)

6.1) Uczen nawiazuje kontakty towarzyskie (np. przedstawia siebie i inne osoby [...])

Nr odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci

zad L w Z L W Z
A. 3,28 3,80 4,08 0,75 0,69 0,72
B. 74,72 68,71 71,03

4.2. | C. 10,01 9,98 9,53
D. 8,02 12,11 10,85 Interpretacja wspolczynnika latwosci
E. 3,88 5,36 4,51 Zadanie bylo dla zdajacych

Frakeja | g 0,04 0,00 latwe umiarkowanie latwe

opuszczen trudne

Wskazanie odpowiedzi na pytanie Wie alt ist dein Bruder? nie sprawito trudno$ci lubuskim
i zachodniopomorskim gimnazjalistom. Wielkopolscy uczniowie opanowali umiejetnosé
przedstawiania innych oséb w stopniu zblizonym do zadowalajacego. Fakt, iz prawie co dziesiaty
uczen wybieral odpowiedz btgdng C. wynika z niezrozumienia tre$ci uslyszanego pytania oraz
nieznajomos$ci podstawowych zaimkow pytajgcych Wie? — Jak?
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Wymagania ogodlne (z podstawy programowej)
IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
6.2) Uczen stosuje formy grzecznos$ciowe.

Nr odp Wybieralno$é odpowiedzi (%) Wspolczynnik tatwosci

zad L W z L W Z
A 5,44 4,54 4,76 0,33 0,30 0,34
B. 5,52 6,91 6,46

43. | C. 21,66 22,20 20,06
D. 32,87 30,20 33,98 Interpretacja wspolczynnika latwosci
E. 34,34 36,06 34,67 Zadanie bylo dla zdajacych

AR , 0,09 0,04 0,00 trudne trudne trudne

opuszczen

Powyzsze zadanie 4.3. bylo dla tegorocznych gimnazjalistow trudne, mimo iz dotyczyto zwrotu
bardzo czesto uzywanego w jezyku niemieckim (Wie geht’s?). Trudno$¢ spowodowana byla
wprowadzeniem do pytania okolicznika czasu heute, ktory mogt sugerowa¢ zmiang samopoczucia
rozmowcey. Prawidtowa odpowiedz D. (Danke, schon besser.) wybrato tylko okoto 32%
gimnazjalistow. Nieznacznie wigcej oséb wskazalo odpowiedz E., co $wiadczy o niezrozumieniu
tresci pytania.

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)

6.5) Uczeh wyraza swoje opinie i Zyczenia, pyta o opinie i Zyczenia innych.

Nr Odp Wybieralnos$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik tatwosci

zad L w Z L W Z
A. 79,64 80,09 80,63 0,79 0,79 0,80
B. 4,57 5,16 4,45

44. | C. 3,80 4,81 4,58
D. 7,59 7,38 7,08 Interpretacja wspolczynnika latwosci
E. 4,23 2,45 3,20 Zadanie bylo dla zdajacych

ArELE , 0,09 0,08 0,00 latwe latwe latwe

opuszczen

Wyrazanie swoich opinii nie stanowito dla tegorocznych gimnazjalistow trudnosci. Okoto 80% z nich
wskazato poprawng reakcj¢ na pytanie dotyczace muzyki rockowej, mimo iz w odpowiedzi zastgpiono
rzeczownik zaimkiem osobowym.
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Zadanie 5. (0-3)

Uzupeij ponizsze minidialogi (5.1.-5.3.), wybierajac sposrod podanych odpowiedzi brakujaca
wypowiedz jednej z osob. Zakresl litere A, B albo C.

5.1.
X: Mama, darf ich heute spéter nach
Hause kommen?
Y:
Das geht nicht.
B. Das weil} ich genau.
C. Das Haus steht dort links.

5.2.
X: Kann ich Ihnen helfen?
Y:

A. Ja, sie hilft mir.

B. Nichts zu danken!
Danke, das ist nett von
lhnen.

Wymagania ogdlne (z podstawy programowej)

IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
6.4) Uczen prosi o pozwolenie, udziela i odmawia pozwolenia.

5.3.
X
Y: Das macht mir viel SpaB!

A. Wo lernst du Deutsch?
B. Wann lernst du Deutsch?

© Warum lernst du Deutsch?

Nr od Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik tatwosci
zad | ~P [T L W Z L W Z
A. 43,05 43,05 42,57 0,44 0,43 0,43
5.1. | B. 29,85 28,42 28,40 Interpretacja wspétczynnika latwosci
C. 26,92 28,42 28,90 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja
, 0,17 0,12 0,13 trudne trudne trudne
opuszczen

Zadanie 5. bylo dla przystepujacych w Okregu do egzaminu na poziomie podstawowym trudne. Okoto
43% uczniow wybrato poprawna odpowiedz A., bedaca reakcja na pytanie o pozwolenie poézniejszego
powrotu do domu. Niskie wyniki uzyskane przez uczniow wskazuja na nieopanowanie znaczenia
czasownikow modalnych, a takze konstrukcji pytania o rozstrzygniecie. Trudno$¢ zadania wynika
takze z nieznajomos$ci zwrotu Das geht nicht, zastosowanego w werstraktorze.
Wigkszo$¢ gimnazjalistow wybierala odpowiedzi btedne B. i C. w podobnym stopniu (okoto 30%).
Zaskakujacy jest przede wszystkim wybor odpowiedzi C., ktora uczniowie wybierali jedynie poprzez
skojarzenie stowa Haus, wystepujacego takze w pytaniu.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
6.7) Uczen wyraza prosby i podzigkowania oraz zgode lub odmowe wykonania prosby.

Nr Odp Wybieralno$é odpowiedzi (%) Wspélczynnik tatwosci
zad L W Z L W Z
A. 38,31 39,44 40,06 0,38 0,37 0,40
5.2. | B. 23,04 21,27 17,81 Interpretacja wspélczynnika latwosci
C. 38,40 39,21 42,01 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja , 0,17 0,04 0,13 trudne trudne trudne
opuszczen
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Rozwigzanie zadania 5.2. sprawito uczniom wigcej trudnosci niz rozwigzanie zadania 5.1. Potwierdza
to fakt nieznajomos$ci czasownikow modalnych oraz szyku zdania pytajacego. Wielkopolscy
uczniowie cze$ciej wybierali odpowiedz A. niz poprawng C., kojarzac jedynie ten sam czasownik
helfen, wystepujacy zar6wno w pytaniu, jak i odpowiedzi A. Pozostali gimnazjalisci w wojewodztwie
lubuskim i zachodniopomorskim wybierali odpowiedZz poprawng. Odsetek osob prawidlowo
rozwiazujacych zadanie 5.2. nie jest satysfakcjonujacy. Co trzeci uczen bowiem nie potrafit wskazaé
poprawnej odpowiedzi na pytanie: Czy moge Pani/Panu/Panstwu pomdéc? Forma podzigkowania,
wystepujaca w poprawnej odpowiedzi, byla prawdopodobnie znana trzecioklasistom, trudnosc¢
wynikata z nieznajomoS$ci wyrazenia nett von dir.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
6.3) Uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje i wyjasnienia.

Nr Odp Wybleraln(zg/i )0dpow1edz1 Wspotezynnik tatwosci
zad L W Z L W a
A. 15,70 19,64 19,25 0,59 0,52 0,54
53. | B. 27,44 32,18 30,28 Interpretacja wspolczynnika latwosci
C. 56,77 48,10 50,41 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja ) 0,09 0,08 0,06 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne trudne trudne

Uzyskiwanie prostych informacji w zadaniu 5.3. sprawilo uczniom mniej trudnosci niz wczesniejsze
dwa zadania. Na podstawie obliczonych dla tego zadania wspotczynnikow tatwosci mozna stwierdzic,
iz zadanie bylo umiarkowanie trudne dla trzecioklasistow. Ponad 50% poprawnie udzielonych
odpowiedzi $wiadczy o braku znajomosci podstawowych zaimkow pytajacych wo, wann, warum. Fakt
ten potwierdzaja takze wyniki uzyskane przez ucznidow za rozwigzanie zadania 4.1.

Zadanie 6. (0-3)
Dla kazdej z opisanych sytuacji (6.1.-6.3.) wybierz wlasciwg reakcje. Zakresl litere A, B
albo C.

6.1. Niespodziewanie odwiedzila Cig ciocia z Niemiec. Wyraz swoje zdziwienie.
A. Ist das fur mich?
B. So eine Uberraschung!
C. Wann kommst du zu mir?

6.2. Nie uslyszale$(-as) udzielanej Ci informacji. Jak zareagujesz?
A. Miissen Sie das jetzt sagen?
B. Konnen Sie das, bitte, wiederholen?
C. Mochten Sie das noch einmal horen?

6.3. Poznales$(-as) obcokrajowca. Zapytaj o kraj jego pochodzenia.
A. Wo bleiben Sie?
B. Wohin gehen Sie?
C. Woher kommen Sie?
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Wymagania ogodlne (z podstawy programowej)

IV. Reagowanie na wypowiedzi.

Wymagania szczegétowe (z podstawy programowej)
6.6) Uczen wyraza swoje emocje.

Nr Odp Wybieralnos¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik katwosci
zad L W 4 L W Z
A 8,20 13,12 9,34 0,57 0,55 0,58
6.1 | B 59,97 58,07 62,70 Interpretacja wspolczynnika latwosci
C 31,75 28,73 27,84 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja ) 0,09 0,08 0,13 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne trudne trudne

Forma zadania 6. Jest bardzo podobna do zadania 5. Oba zadania byly zadaniami wielokrotnego
wyboru o trzech mozliwych odpowiedziach. Zadanie 5. opracowane zostalo wylacznie w jezyku
niemieckim, natomiast w zadaniu 6. zastosowano opis sytuacji w jezyku polskim. Forma zadania 6.
miata wptyw na jego wyzsza rozwigzywalnos¢. Porownanie wspotczynnikoéw latwosci nie jest jednak
uprawnione, gdyz oba zadania sprawdzaty r6zne umiejgtnosci.

Zadanie 6.1. bylo dla gimnazjalistbw umiarkowanie trudne. Ponad potowa trzecioklasistow
prawidtowo wskazata zdziwienie na niespodziewany przyjazd cioci. Okoto 30% uczniow wybierato
odpowiedz A., wyrazajaca zainteresowanie, pewne zdziwienie, ale w kontekScie otrzymania
np. prezentu, a nie niespodziewanego przyjazdu goscia.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
6.8) Uczen prosi o powtorzenie badz wyjasnienie tego, co powiedziat rozméweca.

Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik tatwosci
zad L W Z L W Z
A. 14,93 15,99 15,67 0,61 0,58 0,60
6.2. | B. 62,12 57,07 61,82 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
C. 22,86 26,86 22,45 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja ) 0,09 0,08 0,06 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne trudne trudne

Zadanie 6.2. bylo dla uczniow, podobnie jak powyzsze zadanie, umiarkowanie trudne. Stopien
trudno$¢ tego zadania byl nieznacznie nizszy od zadania 6.1. Uczniowie wybierali najczeSciej
poprawna odpowiedz B. Kazda z reakcji wymienionych w zadaniu zawierata inny czasownik
modalny, kluczowym dla rozwigzania tego zadania bylo takze zrozumienie dopetnienia. Gimnazjalisci
potrafili wybra¢ wtasciwg reakcje, znali zatem czasownik wiederholen. Trudno$¢ sprawiajg uczniom
nadal czasowniki modalne, co piaty uczen wybierat odpowiedz C., a okoto 15% trzecioklasistow —
odpowiedz A.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
6.1) Uczen nawigzuje kontakty towarzyskie.

Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik tatwosci
zad L W Y4 L W Z
A 8,46 7,14 8,59 0,80 0,78 0,79
6.3. | B. 11,99 14,83 13,23 Interpretacja wspétczynnika latwosci
C. 79,47 77,95 77,99 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakeja , 0,09 0,08 0,19 latwe latwe latwe
opuszczen
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Wsréd zadan sprawdzajacych umiejetnos¢ reagowania na wypowiedzi najmniej trudnosci sprawito
gimnazjalistom zadanie 6.3., w ktorym nalezalo wybra¢ wlasciwe pytanie dotyczace kraju
pochodzenia obcokrajowca. Zadanie 6.3. byto tatwe dla gimnazjalistow. Pytanie o kraj pochodzenia

stuzy nawiazywaniu kontaktoéw mig¢dzyludzkich. Prawie 80%

wszystkich przystepujacych

do egzaminu z j¢zyka niemieckiego na poziomie podstawowym nie miato trudnosci z jego

okresleniem.

Zadanie 7. (0-4)

Przeczytaj ogloszenia 7.1.-7.4. Do kazdego z nich dobierz odpowiednie zdanie (A-E). Wpisz

rozwigzania do tabeli.

Uwaga! Jedno zdanie zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnego

7.1.

7.2.

Heute 20 % Rabatt auf
alle Aquarienfische!

Am nichsten Samstag bekommen Sie
zu jedem Megapaket Hundefutter

3 Hundesnackskostenlos!

v' Bitte keine Hunde und
keine anderen Haustiere
mitbringen! Sie machen
unsere Tiere nervos.

v Besuch der Tierhauser bis
17.00 Uhr.

7

7

7.3.

7.4.

BITTE!

Helfen Sie unseren
Tierpatienten und geben
Sie lhrem Liebling
im Wartezimmer
kein Futter!

Attraktives, groRes Ferienha
mit eigenem Garten.
120 Meter vom See.
Viel Platz fiir Haustiere.
Ideal fiir ein Wochenende.

us

A. Am Wochenende kann man Zookarten billig kaufen.

B. Diesen Text kann man in der Tierklinik finden.
C. Hier kann man mit dem Hund Urlaub machen.
D. Diesen Text kann man im Zoo lesen.

E. Hier kann man etwas gratis bekommen.

71| 72, | 7.3
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Wymagania ogodlne (z podstawy programowej)

I1. Rozumienie wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
3.2) Uczen znajduje w tekscie okre§lone informacje.

Nr odp Wybieralnosé¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci
zad L W 4 L W Z
A 24,59 24,65 21,25 0,56 0,58 0,60
B. 5,52 4,81 5,64
71. | C. 7,42 6,13 6,33
D. 6,04 6,83 7,52 Interpretacja wspolczynnika latwosci
E. 56,17 57,38 59,18 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszizeﬁ 017 0,08 0,00 trudne trudne trudne

W zadaniu 7. sprawdzano poziom opanowania dwoch umiejgtnosci z zakresu rozumienia wypowiedzi
pisemnej: okreSlanie kontekstu wypowiedzi (zadanie 7.2. i 7.3.) i wyszukiwanie okre$lonych
informacji (zadanie 7.1. i 7.4.). Druga z umiej¢tnoSci zostala opanowana przez uczniow w catym
Okregu na wyzszym poziomie niz umiejetnos¢ okreslania kontekstu wypowiedzi.

Tekst w zadaniu 7.1. byt reklama sklepu zoologicznego, w ktorym mozna kupi¢ rybki akwariowe
z rabatem do 20%, a do kazdego duzego opakowania karmy dla pséw mozna otrzymac¢ bezptatnie trzy
przysmaki dla pséw. Ponad potowa uczniéw nie miata trudnosci z wyszukaniem informacji podane;j
w zdaniu E. (Hier kann man etwas gratis bekommen). GimnazjaliSci w wigkszo$ci poprawnie
odczytali znaczenie dwoch wyrazen synonimicznych kostenlos i gratis. Co piaty uczen wybierat
odpowiedz A., tymczasem przymiotniki billig i kostenlos nie sg bliskoznaczne.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi.

Nr Odp Wybieralno$¢é odpowiedzi (%) Wspélcezynnik latwosci

zad L W z L W Zz
A 8,02 7,30 7,84 0,40 0,36 0,40
B. 17,86 19,99 16,61

7.2. | C. 30,80 33,04 31,54
D. 38,65 34,86 39,56 Interpretacja wspétczynnika latwosci
E. 4,57 4,77 4,39 Zadanie bylo dla zdajacych

e , 0,09 0,04 0,06 trudne trudne trudne

opuszczen

Zadanie 7.2. wymagato od trzecioklasistow wskazania poprawnego kontekstu sytuacyjnego, czyli
miejsca, w ktorym znajduje si¢ tego typu informacja. Tres¢ tekstu dotyczyta zakazu wprowadzania
psow i innych zwierzat domowych, ktore mogtyby zdenerwowac inne zwierzgta. Ostatnia informacja
w tekscie Besuch der Tierhduser bis 17.00 Uhr wskazywala jednoznacznie na ogrod zoologiczny.
Trudno$¢ uczniom sprawilo glownie zrozumienie treSci ostatniej wypowiedzi. Trzecioklasi§ci nie
znali rzeczownika Besuch, chociaz sam czasownik jest im z pewnoscig znany. Okoto 30%
rozwigzujacych zadanie wskazywalo odpowiedz C., nie zwracajac uwagi na wystepujace w tekscie
przeczenie rzeczownika.
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Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
3.4) Uczen okresla kontekst wypowiedzi.

Nr Odp Wybieralnosé odpowiedzi (%0) Wspolczynnik tatwosci
zad L W Z L W YA
A 9,66 9,43 8,90 0,59 0,55 0,59
B. 56,86 54,74 59,00
7.3. | C. 10,44 10,83 9,34
D. 15,79 17,51 15,36 Interpretacja wspolczynnika latwosci
E. 6,99 7,41 7,27 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszizeﬁ 0,26 0,04 0,00 trudne trudne trudne

Tres¢ tekstu w zadaniu 7.3. dotyczyla zalecen skierowanych do wilascicieli zwierzat. Zadaniem
ucznidow bylo okreslenie miejsca, w ktorym mozna go przeczytaé. Prawidlowa odpowiedz B. — klinike
dla zwierzat — wskazalo ponad 50% gimnazjalistow, co oznacza, iz zadanie to bylo dla nich
umiarkowanie trudne.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
3.2) Uczen znajduje w tekscie okre§lone informacje.

Nr Odp Wybieralnos$¢ odpowiedzi (%) Wspélcezynnik latwosci

zad L W Z L W Z
A 25,02 28,69 28,34 0,42 0,39 0,42
B. 9,92 9,67 8,84

74. | C. 43,14 38,90 41,94
D. 13,63 14,05 12,66 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
E. 7,85 8,50 8,09 Zadanie bylo dla zdajacych

el , 0,26 0,12 0,13 trudne trudne trudne

opuszczen

Zadania czastkowe 7.4. bylo dla tegorocznych gimnazjalistow trudne. Okoto 42% z nich potrafito
wskaza¢ prawidlowe rozwigzanie C. Oznacza to, iz uczniowie nie zrozumieli tresci tekstu.
Co czwarty trzecioklasista wybieral odpowiedz A., kierujac si¢ jedynie wystepujacym w tekscie
i odpowiedzi stowem Wochenende. Na podstawie powyzszych wynikoéw mozna stwierdzic,
iz uczniowie mieli trudnosci ze zrozumieniem globalnym tekstu. Rozwigzujac zadania, trzecioklasisci
wyszukuja pojedyncze stowa, nie koncentrujgc si¢ na sensie tekstu.
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Zadanie 8. (0-4)

Przeczytaj teksty. W zadaniach 8.1.-8.4. z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa, zgodna
z treScig tekstu. Zakresl litere A, B albo C.

Nachricht

von: | stefan@xyz.de

an: | martin15@xyz.de

|

Betreff: | Re: Hallo!

|

Hallo, Martin!
Ich trainiere auch in einem Klub. Aus
trainieren noch Sven, Jan, Max und

Stefan

meiner Klasse
Patrick. Sven

spielt am besten, aber Jan ist jetzt unser Kapitdn. Da
sind noch sechs Jungen aus der Klasse 3B. Morgen
schicke ich dir ein Foto mit unserem FufBballtrainer.

Erik,

wir fahren morgen zu Tante Sophie

nach Berlin. Ich gehe noch zum
Bahnhof. Wir brauchen doch
Tickets fiir den Zug. Lege deine
Sachen in den Koffer! Einkdufe
fiir morgen mache ich spéter.
Mama
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8.1. Was beschreibt Stefan?
B. Seine neue Schule.
C.Sein FuBlballtraining.

©sein FuBballteam.

8.2. Was soll Erik machen?

A. Fahrkarten kaufen.
Den Koffer packen.
C. Einkaufen gehen.


mailto:stefan@xyz.de
mailto:martin15@xyz.de
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/

Manfred,

wir konnen uns heute
leider nicht treffen.
Vielleicht gehen wir
nichste Woche ins Kino.
Am Nachmittag kommt
Anna zu mir. Sie braucht
meine Hilfe bei den
Matheaufgaben. Spater
besuche ich noch meine
Oma. Daniel

\

8.3. Was macht Daniel am

Nachmittag?

A. Er geht mit Anna ins Kino.
Er hilft Anna in Mathematik.
C. Er besucht Anna nach der

von:
an:
Betreff:

Nachricht

Schule.

X| 8.4. Warum schreibt Georg

| georg@xyz.de

| nina@xyz.de

| ©

Hallo,

Georg

Nina,

am Freitag startet das Fotoprojekt ,,Meine Stadt".
Machst du mit? Unsere Klasse trifft sich morgen
um 15.00 Uhr vor dem Eiscafé im Stadtpark. Ich
kann dir meine Profi-Kamera geben. Wir mochten
dich in unserem Team haben. Wir warten auf dich!
Viele liebe Griifle

Wymagania ogoélne (z podstawy programowej)

1. Rozumienie wypowiedzi.
Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)

3.1) Uczen okresla gtowng mysl tekstu.

eine E-Mail an Nina?
@ Er mochte sie zu einem
Projekt einladen.
B. Er mochte sie um ihr Foto

bitten.

C. Er mochte ihr fiir die
Kamera danken.

Nr odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik tatwosci
zad L W Z L W Z
A. 7,25 6,95 6,46 0,51 0,49 0,50
8.1. | B. 40,64 43,75 44,08 Interpretacja wspolczynnika latwosci
C. 51,94 49,26 49,40 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja ) 0,17 0,04 0,06 umiarkowanie trudne umiarkowanie
opuszczen trudne trudne
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Tres¢ tekstu w zadaniu 8.1. dotyczyla druzyny pitkarskiej. Stefan przedstawia w mailu
do Martina swoich kolegéw z klasy, z ktorymi wspolnie trenuje. Mimo iz tekst nie zawierat trudnego
stownictwa, nie wszyscy uczniowie potrafili okresli¢ jego gtowna mysl. Okoto 44% gimnazjalistow
wskazywato odpowiedz B., sadzac, ze w tek$cie opisano trening pitkarski. Uczniowie ci kierowali si¢
w swoim wyborze czasownikiem trainieren i rzeczownikiem das Training, nie zwracajac uwagi
na sens catej wypowiedzi.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
3.2) Uczen znajduje w tekscie okre$lone informacje.

Nr Odp Wybieralnos$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci
zad L W Zz L W Z
A 23,55 22,79 19,37 0,47 0,45 0,49
8.2. | B. 45,99 43,94 48,59 Interpretacja wspolczynnika latwosci
C. 30,20 33,27 31,91 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja - 0,26 0,00 0,13 trudne trudne trudne
opuszczen

W zadaniu 8.2. gimnazjaliSci powinni wyszuka¢ okreslong informacje — czynno$¢, ktora powinien
wykona¢ Eryk. Wiekszo$¢ uczniow wybierata btedne odpowiedzi A. i C., co oznacza, iz uczniowie nie
zrozumieli treéci krotkiej notatki mamy skierowanej do syna. W teks$cie wymienione zostaty wszystkie
czynnosci podane w odpowiedziach, ale tylko jedno polecenie dotyczyto Eryka: Lege deine Sachen
in den Koffer. Trudno$¢ uczniom sprawilo zatem odczytanie tresci zdania wyrazonej w trybie
rozkazujacym.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
3.2) Uczen znajduje w tekscie okre§lone informacje.

Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci
zad L W 4 L W Z
A 28,65 31,60 32,04 0,65 0,62 0,62
8.3. | B. 65,75 62,03 62,82 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
C. 5,52 6,33 5,08 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja ) 0,09 0,04 0,06 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne trudne trudne

Umiejetno$¢ wyszukiwania okre$lonych informacji sprawdzano takze w zadaniu 8.3. Zadanie
to bylo dla tegorocznych gimnazjalistow umiarkowanie trudne. Prawidtowa odpowiedz wskazato
okoto 63% uczniow. Wskazanie czynnosci wykonywanych przez Daniela po potudniu sprawito
trudnos¢ okoto 30% osobom, ktére zaznaczaly odpowiedz A. Tymczasem wyjscie do kina
zaplanowane bylo na przyszty tydzien. Zbyt pochopne zaznaczenie odpowiedzi i nieprzeczytanie
tekstu do konca wskazuje na brak umiejetnosci pracy z tekstem. Uczniowie nie potrafili skojarzy¢
kilku informacji: Ania przychodzi po potudniu do Daniela, poniewaz potrzebuje pomocy
W rozwigzaniu zadan z matematyki.
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Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)
3.3) Uczen okresla intencje nadawcy / autora tekstu.

Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélcezynnik latwosci
zad L W V4 L W Z
A. 59,28 58,66 59,50 0,62 0,59 0,61
8.4. | B. 22,35 20,03 19,94 Interpretacja wspolczynnika latwosci
C. 18,12 21,20 20,50 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja ’ 0,26 0,12 0,06 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne trudne trudne

Ostatnie z zadan w wigzce zadania 8. sprawdzato umiejetno$¢ okreslania intencji nadawcy tekstu.
Georg w mailu do Niny opisuje projekt fotograficzny ,,Moje miasto”. Juz na wstepie zadaje pytanie
Machst du mit?, co wskazuje na =zaproszenic Niny do udzialu w projekcie. Intencja
ta zostata jeszcze raz powtdrzona na koncu tekstu Wir warten auf dich! Okoto 59% uczniow odczytato
poprawnie te intencje, co pigty gimnazjalista wskazywal odpowiedz B. — prosbe o zdjecie. Uczniowie
wybierajagcy  odpowiedz B. prawdopodobnie  kojarzyli tylko jedno stowo  Foto
i Fotoprojekt, nie rozumieli tresci catego tekstu.

Zadanie 9. (0-4)

Przeczytaj opisy trzech ofert (A-C) oraz zdania dotyczace czterech oséb (9.1.-9.4.).
Do kazdej osoby dopasuj wlasciwa oferte. Wpisz rozwigzania do tabeli.

Uwaga! Jeden z opisow pasuje do dwoch osob.

Die Willy-Brandt-Gesamtschule in Koln organisiert ein Jugendfilmfestival —fiir
A. | Schiilergruppen aus der Stadt. Die Schiiler konnen ihre selbst gemachten Filme einer
professionellen Jury zeigen. In der Jury des Festivals sitzen Filmjournalisten. Fiir alle jungen
und talentierten Menschen ist das eine gro3e Chance. Die Besten bekommen Geldpreise.

Ende Mai beginnen die Frankfurter Jugendfilmtage. In dem mobilen Filmstudio erzéhlen
B. | Studenten der Berliner Filmakademie, wie man einen Film macht. Und bekannte deutsche
Regisseure erzédhlen iiber moderne Filmtechnik und zeigen ihre Filme. In den Filmen spielen
junge Schauspieler.

Am 24. Oktober beginnt in Stuttgart das Filmfestival fir Jugendliche. Jugendgruppen kdnnen
C. | sich deutsche Filme ansehen und ihre Meinung sagen. Die grofiten Filmstars diskutieren am
Abend mit dem jungen Publikum iiber ihre Rollen. In der Jury des Festivals sitzen Schiiler,
auch du kannst dich noch bis Ende September melden.

9.1. | Paul (14 Jahre) will in der Jury des Filmfestivals arbeiten.

9.2. | Claudia (15 Jahre) will beim Festival ihren eigenen Film prasentieren.

9.3. | Alex (15 Jahre) mochte mit bekannten Schauspielern sprechen.

@ O|>0

9.4. | Julia (14 Jahre) mochte wissen, wie man Filme produziert.

Strona 26 z 33




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu

Egzamin gimnazjalny z j¢zyka niemieckiego na poziomie podstawowym — kwiecien 2015 .
Analiza poziomu umiejetnosci uczniow na podstawie zadan egzaminacyjnych

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

I1. Rozumienie wypowiedzi.
Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)

3.2) Uczen znajduje w tekscie okreslone informacje.

Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci
zad L W Z L W Z
A 38,83 40,95 39,12 0,54 0,54 0,54
9.1. | B. 10,96 9,90 11,03 Interpretacja wspélczynnika latwosci
C. 49,87 49,07 49,66 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja ) 0,17 0,04 0,13 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne trudne trudne

Umiejetnos¢ wyszukiwania okre§lonych informacji sprawdzana byta takze za pomoca trzech tekstow
pisanych w zadaniu 9. Tres¢ tekstow dotyczyta festiwali filmowych organizowanych w Kolonii.

Cata wigzka zadania 9. byla umiarkowanie trudna dla uczniow w Okregu. Najwiecej trudnosci
sprawity zadania 9.2. i 9.3.

Analiza wartosci wspotczynnikow tatwosci zadania 9.1. pozwala stwierdzi¢, iz umiej¢tnosc
wyszukiwania okre$lonych informacji nie zostala opanowana przez trzecioklasistow w stopniu
zadowalajagcym. Uczniowie nie potrafili wskaza¢ tekstu, w ktorym mozna znalez¢ informacje na temat
uczestnictwa w jury festiwalu. Wigkszo$¢ uczniéw, rozwigzujac wariant X arkusza egzaminacyjnego,
wskazato tekst A. lub B. Okoto 49% o0sob wybierato poprawng odpowiedz C., w ktorej zapisano In der
Jury des Festivals sitzen Schiiler, auch du kannst dich noch bis Ende September melden! Na podstawie
wynikéw uzyskanych przez gimnazjalistow za rozwigzanie tego zadania mozna stwierdzi¢, iz tres¢
przytoczonego zdania nie byta zrozumiata dla uczniow.

Nr od Wybieralnos¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci
zad | VP [T W Z L W z
A 45,56 45,26 47,02 0,49 0,47 0,48
9.2. | B. 21,66 19,41 19,62 Interpretacja wspolczynnika latwosci
C. 32,36 34,78 33,10 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja
, 0,43 0,50 0,25 trudne trudne trudne
opuszczen

Takze zadanie 9.2. bylo dla trzecioklasistow trudne. Prawie 70% uczniow nie potrafito wskazaé
prawidlowego rozwigzania, czyli tekstu A., w ktérym znajdowata si¢ informacja dotyczaca prezentacji
wiasnych filmow podczas wspomnianego festiwalu w Kolonii. Trudno$¢ gimnazjalistom sprawito
skojarzenie stow prdsentieren i zeigen, ktore naleza do podstawowego zasobu $rodkow leksykalnych.
Niepokojacy jest fakt wysokiej frakcji opuszczen tego zadania we wszystkich trzech wojewodztwach.

Powodem moze by¢ brak przygotowania uczniow do pracy z dtuzszym tekstem pisanym.

Nr Odp Wybieralno$é odpowiedzi (%) Wspolczynnik tatwosci
zad L W 4 L W Z
A 17,26 17,47 15,24 0,31 0,28 0,33
9.3. | B. 50,22 53,14 50,78 Interpretacja wspétczynnika latwosci
C. 31,41 28,84 33,42 Zadanie bylo dla zdajacych
kg . 1,04 0,50 0,50 trudne trudne trudne
opuszczen
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W zadaniu 9.3. odnotowano nizsza niz w poprzednich zadaniach wybieralnos¢ poprawnej odpowiedzi.
Dla 50% gimnazjalistow bardziej atrakcyjnym i prawdopodobnym rozwigzaniem byta odpowiedz B.
Uczniowie, wybierajacy ten dystraktor, kierowali si¢ jedynie wystepujacym w teksécie stowem
Schauspieler, ktore byto zapisane takze w zadaniu 9.3. Brak umieje¢tnosci odczytywania sensu tekstu
uniemozliwit uczniom wybdr poprawnego rozwigzania — tekstu C.

Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci
zad L W Z L W Z
A. 22,78 22,63 25,02 0,58 0,56 0,56
9.4. | B. 57,89 55,28 55,92 Interpretacja wspélczynnika latwosci
C. 18,38 21,47 18,62 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja ) 0,86 0,54 0,31 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne trudne trudne

Zadanie 9.4. byto umiarkowanie trudne dla uczniow. Wysokie wartosci frakcji opuszczen wskazuja,
iz byto ono czgsto opuszczane. Trudno$¢ gimnazjalistom sprawito wyszukanie w teks$cie informacji
na temat technik produkcji filmu. O tym, jak powstaje film, mozna dowiedzie¢ si¢ podczas festiwalu,
rozmawiajgc ze znanymi rezyserami. T¢ informacje wyszukato okoto 56% gimnazjalistow. Co pigty
uczen wybierat tekst A., w ktérym zamieszczono informacj¢ na temat przedstawienia samodzielnie
stworzonych filmow. W teksécie A. nie ma natomiast informacji $wiadczacej o wymianie doswiadczen
mlodych filmowcow.

Zadanie 10. (0-3)

Przeczytaj tekst. Sposrod wyrazéow podanych w ramce wybierz te, ktére poprawnie uzupelniaja
luki 10.1.-10.3. Wpisz odpowiednig liter¢ (A-F) obok numeru kazdej luki. Uwaga! Trzy wyrazy
zostaly podane dodatkowo i nie pasuja do zadnej luki.

A. Freizeit B. lernen C. Pokal D. Fitnessstudio E. Trainer F. warten

Wir laden alle Schiiler zum Probetraining ein!

Das Fitnesscenter Impuls organisiert ein individuelles Training fiir euch. Die besten
10.1. _E  planen Aerobic- oder Zumba-Ubungen fiir euch. Ihr kénnt in unserem
10.2. D_ auch Yoga-Ubungen machen. Nach dem Training 10.3. F Billard, Sauna

oder Hallenbad auf euch.
Besucht uns doch mal!

Wymagania ogélne (z podstawy programowej)

1. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)

1. Uczen postuguje sie bardzo podstawowym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci

zad L W Z L W Z
A. 9,15 8,58 8,84 0,39 0,37 0,40
B. 13,55 15,45 13,29

101 C. 5,61 5,43 5,33
D. 27,35 27,45 25,58
E. 36,93 36,57 41,07 Interpretacja wspétczynnika latwosci
F. 7,16 6,48 5,83 Zadanie bylo dla zdajacych

SRV g 0,17 0,00 0,00 trudne trudne trudne

opuszczen

Strona 28 z 33




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Egzamin gimnazjalny z j¢zyka niemieckiego na poziomie podstawowym — kwiecien 2015 .
Analiza poziomu umiejetnosci uczniow na podstawie zadan egzaminacyjnych

Tres¢ tekstu w zadaniu 10., sprawdzajacym postugiwanie si¢ podstawowym zasobem S$rodkow
jezykowych, dotyczyta oferty centrum fitness. Zadanie bylo trudne dla gimnazjalistow. Trudno$é
zadania 10. polegata na zrozumieniu tresci tekstu oraz rozpoznaniu zwigzkow pomigdzy danymi
zdaniami. Uczniowie powinni wskaza¢ element pasujacy w zdaniu, zarowno pod wzgledem
leksykalno-gramatycznym, jak i logicznym.

W zadaniu 10.1. uczniowie powinni wpisa¢ wtasciwy podmiot — Trainer. Wybieralnos¢ tego elementu
na poziomie okoto 37% uczniow wskazuje na brak wiedzy gimnazjalistow na temat budowy zdania.

Nr Odp Wybieralnos$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik latwosci
zad L W z L W Z
A 12,60 10,09 9,59 0,31 0,27 0,31
B. 17,34 19,06 18,43
10.2. C. 6,82 6,64 6,02
D. 29,42 26,13 30,53
E. 25,45 29,35 26,71 Interpretacja wspolczynnika latwosci
F. 8,11 8,58 8,71 Zadanie bylo dla zdajacych
AR , 0,17 0,04 0,00 trudne trudne trudne
opuszczen

W zadaniu 10.2. gimnazjaliSci powinni wpisa¢ wlasciwe miejsce, w ktérym mozna ¢wiczy¢ joge.
Okoto 30% lubuskich i zachodniopomorskich trzecioklasistow wybierato poprawna odpowiedz. Ich
rowiesnicy w Wielkopolsce cze$ciej wskazywali btedng odpowiedz E. (Trainer), co $wiadczy
0 niezrozumieniu przez nich tresci tekstu. Zadanie byto dla trzecioklasistow trudne.

Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik tatwosci

zad L W Z L W Z
A. 18,21 19,33 19,06 0,33 0,31 0,34
B. 16,13 16,38 14,73

10.3 C. 14,24 17,82 16,87

| D. 9,15 9,01 8,97

E. 8,63 6,37 6,71 Interpretacja wspélczynnika latwosci
F. 33,22 31,02 33,54 Zadanie bylo dla zdajacych

el 0,17 0,08 0,13 t

, : , : rudne trudne trudne
opuszczen

Takze uzupehienie zadania 10.3. sprawilo duze trudnosci uczniom. Co trzeci z nich potrafit wpisaé
odpowiedni czasownik warten. Okoto 19% uczniéw wybierata odpowiedz A. (Freizeit), kojarzac
wymienione stowa Billard, Sauna, Hallenbad z forma spgdzania czasu wolnego. Odsetek 0sob
wybierajacych bledne odpowiedzi jest wysoki (ponad 65% o0s6b) i oznacza, iz uczniowie nie potrafili
odczyta¢ nie tylko sensu calego tekstu, lecz takze tresci pojedynczych zdan.

Zadanie 11. (0-3)
Przeczytaj tekst. Wybierz poprawne uzupelnienie luk 11.1.-11.3. Zakresl litere A, Balbo C.

Herzlich willkommen im Forum!

Freunde gesucht!
Ich heifle Barbara, bin 15 Jahre alt. Ich suche Freunde 11.1. _ Deutschland.
ﬁ. Ich mochte mit euch mailen, chatten und skypen. denn ich lerne Deutsch.
Bafb;ra Das 11.2. _ wichtig fiir mich. Wir kénnen uns dann im Sommer treffen.

Ich zeige euch meine Stadt. Ich freue 11.3. auf neue Kontakte.

Ich warte auf eure Antworten!
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111 A bei ®) aus C. nach
112, @) ist B. sein C. sind
11.3. A mir B. sich @ mich

Wymagania ogodlne (z podstawy programowej)

1. Znajomos$¢ srodkow jezykowych.

Wymagania szczegolowe (z podstawy programowej)

1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Nr 0dp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspélczynnik latwosci
zad L W Z L W Z
A. 7,77 6,68 5,33 0,66 0,64 0,67
11.1. | B. 66,35 63,35 69,97 Interpretacja wspolczynnika latwosci
C. 25,63 29,97 24,51 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja ) 0,26 0,00 0,13 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne trudne trudne

Umiejetnos¢ stosowania podstawowego zasobu struktur leksykalno-gramatycznych sprawdzana byta
takze w zadaniu 11. W tym zadaniu nacisk potozono gléwnie na znajomo$¢ podstawowych struktur
gramatycznych, np. odmiany czasownika sein.

Analiza warto$ci wspotczynnikow tatwosci dla poszczegdlnych zadan 11.1. — 11.3. pozwala
stwierdzi¢, iz zadanie to byto latwiejsze od zadania 10. Tres¢ tekstu dotyczyla opisu Barbary, ktora
poszukuje przyjaciot w Niemczech, by wspdlnie z nimi korespondowac i uczy¢ si¢ w ten sposob
jezyka niemieckiego.

W zadaniu 11.1. uczniowie powinni wybra¢ jeden z trzech prawidtowych przyimkow w zdaniu
Ich suche Freunde Deutschland. Podawanie informacji na temat kraju pochodzenia nie
stanowi trudnos$ci dla wiekszo$ci uczniow. Zadanie byto dla trzecioklasistow umiarkowanie trudne.

Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolczynnik tatwosci
zad L W Z L W Z
A 70,58 67,47 70,34 0,69 0,65 0,68
11.2. | B. 12,34 14,87 13,54 Interpretacja wspolczynnika tatwosci
C. 16,82 17,59 15,99 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja ) 0,17 0,08 0,13 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne trudne trudne

Takze rozwigzanie zadania 11.2. nie sprawito trudnosci uczniom. Ponad 65% trzecioklasistow
potrafilo wskaza¢ poprawng form¢ czasownika sein. Wybieralno$¢ pozostatych odpowiedzi jest
zaskakujaca, poniewaz czasownik sein nie nalezy do czasownikow rzadko uzywanych w jezyku

niemieckim. Uczniowie prawdopodobnie nie potrafili odczyta¢ roli zaimka das.

Nr Odp Wybieralno$¢ odpowiedzi (%) Wspolezynnik tatwosci
zad L W Z L W Z
A 18,90 20,19 20,38 0,54 0,52 0,53
11.3. | B. 23,12 25,43 23,82 Interpretacja wspélczynnika latwosci
C. 57,72 54,35 55,74 Zadanie bylo dla zdajacych
Frakcja ) 0,26 0,00 0,06 umiarkowanie | umiarkowanie | umiarkowanie
opuszczen trudne trudne trudne

Zadanie 11.3. byto dla trzecioklasistéw w kazdym wojewodztwie umiarkowanie trudne. Ponad 50%
trzecioklasistow nie miato trudno$ci z okre$leniem poprawnej formy zaimka zwrotnego Sich,
natomiast co czwarty uczen wybierat forme podstawowsg, nie znajac prawdopodobnie zasad odmiany
zaimka zwrotnego.
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Srednie wyniki uczniow rozwiazujacych zadania w arkuszach dostosowanych

1. Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz zadan dla ucznidow z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera z zakresu jezyka
niemieckiego (GN-P2-152) zostal przygotowany na podstawie arkusza GN-P1-152 zgodnie
z zaleceniami specjalistow. Uczniowie otrzymali zadania dostosowane pod wzgledem graficznym:
wyrozniono informacj¢ o numerze kazdego zadania i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego
rozwigzanie, zwigkszono odstepy miedzy wierszami w tekstach i zastosowano pionowy uktad
odpowiedzi. W zwiazku z wydluzonym czasem trwania egzaminu na plycie CD
do zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow stuchanych wydluzono przerwy przeznaczone
na zapoznanie si¢ ztreScia zadan oraz ich rozwigzanie. Przy kazdym zadaniu zamknigtym
umieszczono informacje¢ o sposobie zaznaczenia wlasciwej odpowiedzi.

Tabela 4. Srednie wyniki procentowe uzyskane przez uczniow za rozwiazanie zadan
Z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym (GN-P2-152)

Krai Okr Wojewodztwo
J ¢8 lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
62,00 70,00 20,00 79,00

Zadania w arkuszu dostosowanym GN-P2-152 rozwigzywal w wojewodztwie lubuskim jeden uczen,
podobnie jak w Wielkopolsce, natomiast w wojewddztwie zachodniopomorskim do egzaminu
przystapito dwoje gimnazjalistow.

2. Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniéw niewidomych

Arkusze dla uczniow stabowidzacych i uczniow niewidomych z zakresu jezyka niemieckiego (GN-
P4-152, GN-P5-152, GN-P6-152) zostaly przygotowane na podstawie arkusza standardowego.
Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktérych dostosowano wielkos¢ czcionki: GN-P4-152 —
Arial 16 pkt, GN-P5-152 — Arial 24 pkt. W arkuszu GN-P5-152 material ikonograficzny zostat
dodatkowo opisany. W przypadku arkuszy GN-P5-152 oraz GN-P6-152 na ptycie CD do zadan
sprawdzajacych rozumienie tekstow stluchanych wydtuzono przerwy przeznaczone na zapoznanie si¢
Z trescig zadan oraz ich rozwigzanie. Dla uczniéw niewidomych przygotowano arkusze w brajlu.

Tabela 5. Srednie wyniki procentowe uzyskane przez uczniéw za rozwiazanie zadan
z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym (GN-P4-152, GN-P5-152,
GN-P6-152)
. Wojewodztwo
e Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
G4 G5 G6 G4 G5 G6 G4 G5 G6 G4 G5 G6
50,66 | 43,17 - 48,00 - - 49,55 | 51,50 - 53,14 | 39,00 -

Na terenie dziatania OKE w Poznaniu nie byto uczniow, ktorzy rozwigzywaliby zadania w arkuszu
dostosowanym GN-P6-152. Zadania w arkuszu GN-P4-152 rozwiazywalo w wojewodztwie lubuskim
tylko dwoje ucznioéw, podobnie jak w Wielkopolsce, natomiast w Zachodniopomorskiem przystgpito
do egzaminu siedmioro trzecioklasistow.

11wielkopolskich gimnazjalistow rozwigzywato zadania w arkuszu dostosowanym GN-P5-152 oraz
czterech uczniow w .wojewodztwie zachodniopomorskim.
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3. Wyniki uczniéw stabostyszacych i uczniéw niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy i niestyszacy rozwiazywali zadania zawarte w arkuszu GN-P7-152, ktory
zostal opracowany przy udziale nauczycieli specjalistow. Arkusz sktadat si¢ z 9 zadan zamknigtych,
sprawdzajacych opanowanie przez ucznidw umiejetnosci w nastgpujacych obszarach: rozumienie
tekstow pisanych, znajomosc¢ srodkoéw jezykowych oraz znajomo$¢ funkcji jezykowych.

Tabela 6. Srednie wyniki procentowe uzyskane przez uczniéw za rozwiazanie zadan
Z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym (GN-P7-152)

Krai Okr Wojewodztwo
] ¢8 lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
62,28 66,13 57,00 67,00

Do egzaminu dostosowanego dla uczniow stabostyszacych 1 niestyszacych przystepowato
w wojewddztwie lubuskim 8 osob, w Wielkopolsce — 13. i 8 w Zachodniopomorskiem.

4. Wyniki uczniow z uposledzeniem umystlowym w stopniu lekkim

Uczniowie z upo$ledzeniem umystowym w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte
w arkuszu GN-P8-152. Arkusz zawieral 13 zadan zamknigtych, sprawdzajacych opanowanie przez
uczniow umiejetnosci w nastgpujacych obszarach: rozumienie tekstow stuchanych, rozumienie
tekstow pisanych, znajomos$¢ funkcji jezykowych oraz znajomo$¢ srodkow jezykowych. Dostosowane
do potrzeb tej grupy zdajacych byto tempo nagran na ptycie CD oraz dtugos¢ przerw na zapoznanie
si¢ z treScig zadan oraz ich rozwigzanie. Zadania zamieszczone w arkuszu byly bliskie sytuacjom
zyciowym gimnazjalistow.

Tabela 7. Srednie wyniki procentowe uzyskane przez uczniéw za rozwiazanie zadan
Z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym (GN-P8-152)

Krai Okr Wojewodztwo
] ¢8 lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
65,20 67,68 64,25 64,54

W Lubuskiem do egzaminu przystgpito 121 trzecioklasistow, prawie dwukrotnie wigcej (222)
w Wielkopolsce i 134 w wojewddztwie zachodniopomorskim.
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WNIOSKI

Zadania w arkuszu z jezyka niemieckiego byly dla tegorocznych trzecioklasistéw umiarkowanie
trudne (wspotczynnik tatwosci catego arkusza na terenie Okregu wyniost 0,56).

Najwyzszy $redni wynik osiagneli lubuscy gimnazjalisci (57,12% punktow), tym samym ich
wynik jest wyzszy od Sredniego wyniku w kraju (57% punktow). Zachodniopomorscy uczniowie
uzyskali $redni wynik 56,76% punktow, ktory jest zblizony do $redniego wyniku w kraju. Sredni
wynik wielkopolskich gimnazjalistow jest o 5,37 p.p. nizszy od $redniego wyniku w kraju.
Uczniowie Kklas trzecich najwyzsze wyniki uzyskali za zadania sprawdzajace umiej¢tnosé
rozumienia ze stuchu, w tym najmniej trudnosci sprawilo im rozwigzanie zadan, ktore sprawdzaty
okreslanie gldownej mysli tekstu stuchanego.

Umiejetnos¢ okreslania gtownej mysli tekstu sprawdzana w zadaniu 1.5. zostala opanowana przez
gimnazjalistbw w wojewddztwie lubuskim i zachodniopomorskim w stopniu zadowalajagcym
(70% 1 wigcej punktow), a w wojewodztwie wielkopolskim w stopniu zblizonym
do zadowalajacego.

Podobnie jak w latach ubieglych, najwiecej probleméw sprawity trzecioklasistom zadania
wymagajace znajomosci podstawowych srodkow jezykowych, czyli struktur gramatycznych
i leksykalnych.

Zadanie 10. sprawdzajace stopien opanowania struktur leksykalnych bylo latwiejsze dla
gimnazjalistow niz zadanie 11., ktére sprawdzato opanowanie struktur gramatycznych.

Trudnos¢ piszacym sprawito przede wszystkim zastosowanie zaimka zwrotnego przy czasowniku
sich freuen w zadaniu 11.3.

W zakresie rozumienia tekstow pisanych uczniowie nie potrafili odczyta¢ kontekstu wypowiedzi
oraz wyszuka¢ okres$lonych informacji. Gimnazjalici majg trudno$ci z odczytaniem wyrazen
synonimicznych, a takze odczytaniem nieznanych stow z tresci zdania.

opracowat
Przemystaw Mroz
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